



जनवरी: 2023



वर्ष : 6 अंक : 4

# सिफरी मासिक समाचार



## नील क्रांति की ओर अग्रसर



### निदेशक की कलम से



“जो सोचता है कर पाएगा वह कर पाता है, और जो नहीं कर पाने की सोचता है वह नहीं कर पाता। यह एक अनवरत निर्विवाद नियम है।- पेबलो पिकासो संस्थान के मासिक न्यूजलेटर का जनवरी 2023 अंक आपके समक्ष प्रस्तुत है।

हर साल 1 जनवरी को पूरी दुनिया में नया साल मनाया जाता है। ये नया साल अपने आप में अनूठा होता है क्योंकि यह किसी भी धार्मिक, क्षेत्रीय, जातिगत भिन्नताओं से परे होता है। इस नए साल की खुशी, धूम और रौनक पूरी दुनिया में देखने को मिलती है। नया वर्ष हम सभी के लिए एक संदेश लेकर आता है। गुजरा हुआ वर्ष सामान्यतः कई अलग-अलग उतार-चढ़ाव से भरा होता है, जिसमें अच्छी और बुरी दोनों ही यादें हमारे पास होती हैं। बीते साल में हमें गम और खुशी दोनों का अहसास होता है, लेकिन नए साल में हम केवल ऐसी कामना करते हैं कि आने वाला साल हम सभी के जीवन में ढेरों खुशियाँ लेकर आये। हम पिछली गलतियों से सीखकर नए साल में प्रवेश करते हैं और कोशिश करते हैं कि वह गलतियाँ हम आगे दोबारा कभी न करें।

नया साल हमारे लिए नया समय ही नहीं बल्कि नए समय के साथ नई उम्मीदें, नए सपने, नया लक्ष्य, नए विचार और नए इरादे लेकर आता है। हम सभी को नए साल की शुरुआत अच्छे और नेक कामों के साथ करनी चाहिए। नया साल हमारे मन के भीतर आशा की नई किरण जगाता है। नया साल तो हर साल आता है लेकिन क्या कभी हमने ये सोचने की कोशिश की है कि हम इस साल क्या नया और खास करें जिससे ये साल हमारे लिए यादगार साल बन जाए। बीता हुआ कल हमें आज के लिए और आने वाले कल के लिए सीख देकर जाता है कि कैसे हम अपने कल को आज से बेहतर बना सकते हैं।

प्रस्तुत अंक में संस्थान में दिसंबर माह में हुये कार्यक्रमों पर भी प्रकाश डाला गया है।

मैं पुनः आप सभी को नए वर्ष की हार्दिक शुभकामनाएँ और बधाई देता हूँ और आपके उत्तम स्वास्थ्य की कामना करता हूँ।

शुभकामनाओं सहित,

विक्रम

(बसन्त कुमार दास)

# नमामि गंगे परियोजना

**संयुक्त राष्ट्र संघ ने वैश्विक परितंत्र संरक्षण की दिशा में नमामि गंगे परियोजना को पथप्रदर्शक बताया।**

संयुक्त राष्ट्र संघ ने नमामि गंगे परियोजना को विश्व के 10 बड़े प्रकृति पुनरुद्धार तथा संरक्षण फ्लैगशिप कार्यक्रम के रूप में मान्यता दी है। इसके अंतर्गत नमामि गंगे को दुनिया भर के 70 देशों से ऐसी 150 से अधिक प्रयासों में से चुना गया है।

'नमामि गंगे कार्यक्रम', एक एकीकृत संरक्षण मिशन है, जिसे जून 2014 में केंद्र सरकार द्वारा 'फ्लैगशिप प्रोग्राम' के रूप में अनुमोदित किया गया था और जिसमें राष्ट्रीय नदी, गंगा के प्रदूषण, संरक्षण और कायाकल्प जैसे उद्देश्यों को पूरा करने के लिए 20,000 करोड़ रुपये का बजट का प्रावधान किया गया था। इसके अंतर्गत गंगा और उसकी सहायक नदियों का पुनरुत्थान, संरक्षण के साथ गंगा बेसिन के कुछ भाग में फिर से वनीकरण करना तथा सतत मात्स्यिकी को बढ़ावा देना है। इसके साथ नदीय डॉल्फिन, कछुए, ऊदबिलाव, और हिलसा मछली सहित प्रमुख वन्यजीव प्रजातियों का संरक्षण करना है। भारत सरकार द्वारा अब तक \$4.25 बिलियन तक का निवेश किया गया है। इस पहल में 230 संगठनों की भागीदारी है, जिसमें 1,500 किमी नदी का पुनरुद्धार किया गया है। इसके अतिरिक्त, अब तक 30,000 हेक्टेयर में वनीकरण हो चुका है, जिसमें 2030 का लक्ष्य 134,000 हेक्टेयर है।"

भारत में गंगा नदी को सबसे पवित्र नदी मानते हैं जो लाखों लोगों का भरण-पोषण करती है। पोषण और आजीविका में इसके महत्वपूर्ण योगदान के बावजूद देश में मछली प्रजातियों और जलीय जीवों सहित मूल वनस्पतियों का विभिन्न मानवजनित दबावों और अंतर्निहित कारणों से दिन प्रति दिन हास होता रहा है। भाकृअनुप-केन्द्रीय अन्तर्स्थलीय मात्स्यिकी अनुसंधान संस्थान ने स्वच्छ गंगा के लिए राष्ट्रीय मिशन के एक भाग के रूप में नमामि गंगे कार्यक्रम के अंतर्गत पारिस्थितिकी और मछली विविधता की निगरानी और आकलन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

हमारी भारतीय संस्कृति अनंत काल से गंगा नदी से जुड़ी हुई है। हमारी संस्कृति में इसे अत्यंत ही पवित्र माना गया है इसलिए हम इसे माता के सदृश मानते हैं और हमारे हृदय में इस नदी का एक विशेष स्थान है। प्राचीन काल से ही गंगा नदी के निर्मल जल ने हमें पीने और कृषि आदि के लिए स्वच्छ और निर्मल जल प्रदान किया और हमारी भारतीय सभ्यता को और भी विकसित एवं उन्नत कर इसे सुदृढ़ बनाया है। पर ब्रिटिश काल और स्वतंत्र भारत में औद्योगिक क्रांति के कारण गंगा नदी के जल में अवशिष्ट पदार्थों को फेंकने के कारण इसके जल की गुणवत्ता धीरे-धीरे नष्ट





होती गई और इसमें प्रदूषण का प्रकोप बढ़ता गया। यहाँ तक कि गंगा नदी और अन्य कई नदियों में देशी मछलियों जैसे कतला, रोहू, मृगल, आदि की उपलब्धता घटती जा रही है। गरीब मछुआरे जो अपनी आजीविका के लिए संपूर्ण रूप से गंगा नदी पर ही निर्भरशील हैं, नदी में देशी मत्स्य प्रजातियों की उपलब्धता कम होने के कारण उनकी आय भी कम हो रही है। अतः गंगा नदी के जल को साफ करने और इसके पुनरुत्थान के लिए एक परियोजना 'निर्मल धारा – अविरल धारा' के द्वारा एक विशेष प्रयास किया है और इसके लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए अलग मंत्रालय



बनाया गया है। सीवेज ट्रीटमेंट प्लांट को सक्रिय करने के लिए राज्य सरकार को वित्तीय सहयोग द्वारा नए और उच्च क्षमता वाले सीवेज ट्रीटमेंट प्लांट बनाने की योजना है। 'नमामि गंगे' कार्यक्रम के तहत पिछले 5 वर्षों के निरंतर प्रयास का अच्छा परिणाम देखने को मिल रहा है।



नमामि गंगे परियोजना के उद्देश्य निम्नलिखित हैं :

- रैचिंग के माध्यम से गंगा नदी की चयनित मछली प्रजातियों (इंडियन मेजर कार्प और महासीर) को पुनर्स्थापित करना
- गंगा नदी की चयनित मछलियों (इंडियन मेजर कार्प और महासीर) के स्टॉक का आंकलन करना



# रूपालि शस्येर चल नामबे गङ्गाय

## फराक्याय इलिश ट्यागिंये चलछे गबेषणा

अर्पब चक्रवर्ती • फराक्या

१९ नवेंबर : गङ्गार आपुष्टिमे, नदीर मध्याभागे क्रीडावे इलिशेर उंएपादन बाडानो याम, ता निमे सौथभावे परीक्षामुलक गबेषणाय नेमेछे सेन्ट्राल इनल्यान्ड फिशारि रिसार्च इन्स्टीटुट (सिआइएफआरआई) ओ ब्यारकपुर फिशारि। फराक्याय चला सेइ गबेषणा सफल हले आगामीदिने गङ्गार रूपालि शस्येर चल नामबे बले मने करा हल्ले।

फराक्या ब्यारेजेर काछे एकटि जायगा बेछे सेबाने फिशारि ग्राउन्ड तैरि करे इलिशेर गाये ट्याग लागिये। एइ गबेषणार काज शुरु करा हयेछे। एबनओ पर्यन्त साडे तिन हाज्जारेर बेशि माछ सेइ ग्राउन्डे छाडा हयेछे। एबनओ प्रतिदिन गडे तिनशोर बेशि माछ सेबाने छाडा हल्ले। डिमओयाला २२७ थेके ७४५ मिलिमिटर सैम्यानिशिट इलिश माछेर गाये सिरियाल नम्बर दिये ट्रुप ट्याग लागानो हल्ले। सेन्ट्राल फिश रिसार्च

इन्स्टीटुट (ब्यारकपुर) सूत्रे जाना गियेछे, गङ्गार आमपुष्टिमे नदीर मध्याभागे इलिशेर उंएपादन बाडानोर लक्केइ माछेर गाये ट्याग लागानो हल्ले। एइ गबेषणार आरकेकटि उंकेशा हल फराक्या थेके एलाहाबाद पर्यन्त एलाकाय गङ्गार इलिशेर परियायी पद्धतिके उपलब्धि करा। तार जना फराक्याय नई हये पर्यन्त गङ्गार दु'पाशेर बिभिन्न राजा, बिशेष करे पश्चिमबन्ध, काठुखण, बिहार ओ उन्तरप्रदेशेर बिभिन्न एलाकाय अवस्थित सुलतानगञ्ज, राजमहल, भागलपुर, पाटना, बन्गार, बालिया, बेनारस, प्रयागराज प्रकृति एलाकार मानुषके इलिशेर जीवनधारण सम्पर्के सचेतन करल्ले। बिशेषत मध्यासाहि ओ बावसायीदेर इलिश निमे बेशि सचेतन करा हल्ले।

एप्रसन्ने सिफरि (ब्यारकपुर) बरिष्ठ

बिज्ञानी ड. एके शाह बलेन, फराक्याय इलिशेर ट्यागिं-एर मधो निमे आमरा गङ्गार आपुष्टिमे नदीर मध्याभागे इलिशेर मडिप्रेशन सम्पर्के जानते पारब। इलिशेर गड उंएपादन क्कमता अर्थां एकेकटि माछ कतटा डिम धरण करेछे ताओ जाना यावे। एसब माछेर सैक बाडानोर सके उंएपादन बृद्धितेओ काजे लागबे। प्रजननकम इलिशेर बाँक गङ्गार आपुष्टिमे अबावे बिचरण करते पारछे किना, एइ गबेषणार मध्यामे आमरा ता जानते पारब। केन्ट्रिय जलपुष्टि मन्त्रकेर न्याशनल मिशन फर क्लिन गङ्गार उदोमे गत सेप्टेम्बर थेके एइ काज शुरु हयेछे। सेन्ट्राल ओयाटर कमिशन, इनल्यान्ड ओयाटरओये अथरिटी, फराक्या ब्यारेजेर एबे सेन्ट्राल फिश रिसार्च इन्स्टीटुट मिलितभावे गङ्गार उपरिभागे इलिशेर उंएपादन बाडाते पारो। तवे फराक्या ब्यारेजेर फिशपासटी दीर्घदिन धरे ब्यारण हये थाकाय इलिशेर चलाचल ये बाधाश्रां हल्ले, ता शीकार करे नेन तिन।



- सतत मत्स्य पालन के बारे में हितधारकों के बीच जागरूकता पैदा करना
- गंगा नदी की चयनित मछलियों (इंडियन मेजर कार्प और महासीर) का नदीय जर्मप्लास्म द्वारा बीज उत्पादन करना
- मत्स्य प्रजाति संरक्षण की दृष्टि से प्रमुख नदीय/आर्द्रभूमि विस्तार क्षेत्रों की पहचान करना।
- फरक्का बैराज के ऊपरी भाग में वन्य भागों से संग्रहीत हिलसा मछली के बीज/पोना के रैचिंग द्वारा हिलसा के प्राकृतिक भंडार को बढ़ाना तथा कैप्टिव ब्रूडस्टॉक विकसित करना
- फ्लॉय टैगिंग और उन्नत तकनीकों के माध्यम से हिलसा अभिगमन मार्ग का अध्ययन करना
- विलुप्त मछलियाँ और गंगा डॉल्फिन के संरक्षण के लिए प्रयागराज से लेकर फरक्का,

संस्थान ने हिलसा सहित स्वदेशी प्रजातियों के संरक्षण, डॉल्फिन संरक्षण और संवर्धन के महत्व के साथ गंगा नदी प्रणाली पर जीव विज्ञान और पारिस्थितिक आंकड़ों का भंडार पर ध्यान केंद्रित किया है। इस अध्ययन के तीन मुख्य घटक हैं:





- (I) घरे में प्रजनन के माध्यम से घटते मछली स्टॉक को बढ़ाना
- (II) गंगा नदी में चयनित स्थलों पर स्वदेशी मत्स्य प्रजातियों का रैचिंग
- (III) गंगा नदी के मध्य खंड (प्रयागराज से फरक्का) में हिलसा मत्स्य पालन में सुधार और
- (IV) इंडियन मेजर कार्प प्रजातियों और महाशीर मछली के स्टॉक को बनाए रखने और संरक्षित करने के लिए मछली उत्पादन और उत्पादकता वृद्धि
- (V) स्थानीय लोगों की आर्थिक स्थिति में सुधार और इसे बनाए रखना गंगा नदी के किनारे मत्स्य संसाधनों का उपयोग



## भाकृअनुप- केन्द्रीय अन्तर्स्थलीय मात्स्यकी अनुसंधान संस्थान ने 5 दिसंबर, 2022 को विश्व मृदा दिवस मनाया



संस्थान ने 5 दिसंबर 2022 को “मृदा: जहां से भोजन की शुरूवात होती है” थीम के साथ प्रख्यात वैज्ञानिक और मृदा विज्ञान के प्रोफेसर और 50 किसानों को आमंत्रित करके “विश्व मृदा दिवस” मनाया। अपने उद्घाटन भाषण में संस्थान के निदेशक, डॉ. बि.के. दास ने उत्पादन वृद्धि के लिए खाद, उर्वरकों, अन्य रसायनों और मिट्टी के स्वास्थ्य के रखरखाव के संतुलित उपयोग की आवश्यकता पर जोर दिया। आईसीएआर - सीएजेडआरआई के अवसरप्राप्त प्रधान वैज्ञानिक और नैशनल फेलो, डॉ. जे.सी. तरफदार जो इस कार्यक्रम के प्रधान अतिथि थे, उन्होंने “नैनोफर्टिलाइजर: वैश्विक खाद्य उत्पादन के लिए प्रमुख कड़ी”; पर एक जानकारीपूर्ण व्याख्यान दिया, जिसमें उन्होंने प्रयोगात्मक परिणामों के साथ पोषक तत्व उपयोग दक्षता, फसल की उपज में वृद्धि, कम व्यय और कम पर्यावरण प्रदूषण के संदर्भ में प्रभावी जैसे विषयों पर ध्यानकर्षण किया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि बीसीकेवी के सेवानिवृत्त प्रोफेसर, डॉ.आर.के.बसाक ने मुख्य रूप से किसानों को संबोधित किया जो पश्चिम बंगाल के विभिन्न जिलों और खेती के साथ-साथ जलकृषि से भी जुड़े हुए थे। उन्होंने मृदा स्वास्थ्य को बेहतर नाने के लिए फाइम, कम्पोस्ट, वर्मी-कम्पोस्ट, पोल्ट्री खाद और अन्य संभावित स्रोत के रूप में कार्बनिक पदार्थों का इस्तेमाल करने की तत्काल आवश्यकता पर जोर दिया, जो



वर्षों से खेती करने पर मिट्टी से अलग हो गए हैं। लेकिन उन्होंने वांछित परिणाम प्राप्त करने के लिए फार्म और खाद की खुराक के बारे में चेतावनी दी। प्रो. बसाक ने तालाब की मिट्टी के प्रबंधन के बारे में भी चर्चा की और किसी भी उपचारात्मक उपाय को अपनाने से पहले मिट्टी और जल परीक्षण की आवश्यकता पर जोर दिया। इस अवसर पर सिफरी ने पश्चिम बंगाल के आठ आर्द्रभूमि के प्रबंधकों को पानी की गुणवत्ता और मिट्टी के स्वास्थ्य को बनाए रखने के लिए पानी और मिट्टी के स्वास्थ्य कार्ड वितरित किए, जो निम्नलिखित है : मोयना (पूर्व मेदिनीपुर), खलसी एवं भोमरा (नदिया जिला), ऊकीपुर, डूमा, चामता, सिंध्रानी और बेलेडंगा (उत्तर 24 परगना जिला)। किसानों ने चर्चा में भाग लिया और इसके बाद उनके समस्याओं को सुलझाया गया।





## उमियाम जलाशय में पिंजरा पालन परीक्षण की सफलता के अवसर पर मेघालय में फील्ड दिवस आयोजित किया



भाकृअनुप-केन्द्रीय अन्तर्स्थलीय मात्स्यकी अनुसंधान संस्थान (आईसीएआर-सिफरी) के क्षेत्रीय केंद्र, गुवाहाटी ने पूर्वोत्तर क्षेत्र के लिए आईसीएआर रिसर्च कॉम्प्लेक्स (आईसीएआर आरसी-एनईएचआर), उमियाम के सहयोग से उमियाम जलाशय में पिंजरा पालन तकनीक का सफलतापूर्वक प्रदर्शन किया। पिंजरा पालन प्रौद्योगिकी की तकनीकी-आर्थिक व्यवहार्यता का आकलन करने के लिए री-भोई किसान संघ (आरएफयू) के साथ यह आयोजन पूर्वोत्तर पहाड़ी राज्य में अपनी तरह का पहला है। जलाशय में सिफरी-केज ग्रो फ्लोटिंग फीड का उपयोग करके सिफरी-जीआई केज (6 संख्या; 100 m<sup>3</sup>/पिंजरा) में पिंजरा पालन परीक्षण किए गए। उमियाम जलाशय में तीसरे संवर्धन परीक्षण के सफल समापन पर, आईसीएआर-सिफरी के क्षेत्रीय केंद्र, गुवाहाटी ने संयुक्त रूप से आईसीएआर आरसी, एनईएचआर और उमियाम के मत्स्य पालन विभाग, भारत सरकार के सहयोग से "मेघालय के जलाशयों में पिंजरा पालन" पर एक फील्ड दिवस का आयोजन किया। मेघालय और री-भोई किसान संघ, मेघालय के उम्रिउह ख्वान गांव में 09.12.2022 को यह आयोजित किया गया। कार्यक्रम का आयोजन भाकृअनुप-सिफरी, बैरकपुर के निदेशक डॉ. वि.के. दास, एनईएचआर, उमियाम के निदेशक डॉ. वी. के. मिश्रा, की प्रेरणा से सिफरी के क्षेत्रीय केंद्र के प्रमुख डॉ. बी. के. भट्टाचार्य, के साथ-साथ पशु और मत्स्य विज्ञान विभाग (डीएफएस) एनईएचआर, उमियाम के प्रमुख डॉ. एस. के. दास द्वारा समन्वयित किया



गया। कार्यक्रम में आरएफयू के के 80 आदिवासी मछुआरों (25 महिला लाभार्थियों सहित) ने भाग लिया, जिसका नेतृत्व श्री डी. मजॉ, अध्यक्ष ने किया। दो आईसीएआर संस्थानों के वैज्ञानिकों और तकनीकी कर्मियों डॉ. प्रोनोब दास, डॉ. एस. येंगकपम, डॉ. एस. बोराह, श्री टी. तायुंग, सुश्री पी. देवी (वैज्ञानिक) और श्री अलकेश दास (एसटीओ) ने तकनीकी विशेषज्ञ के रूप में कार्य किया।

डॉ. पी. दास ने कार्यक्रम में आए अतिथियों और प्रतिभागियों का स्वागत किया और इस कार्यक्रम के उद्देश्य के बारे में बताया। डॉ. एस. के. दास ने प्रतिभागियों को बताया कि मेघालय के उमियाम जलाशय में पिंजरा पालन पहली बार 2019 के दौरान आईसीएआर-सिफरी क्षेत्रीय केंद्र, गुवाहाटी द्वारा एनईएचआर, उमियम और री-भोई किसान संघ के सहयोग से शुरू किया गया था। उन्होंने कहा कि यह डॉ. जे. के. जेना, उपमहानिदेशक (मात्स्यिकी), आईसीएआर, नई दिल्ली के मार्गदर्शन और सिफरी, बैरकपुर के निदेशक डॉ. वि. के. दास की पहल के कारण संभव



हो सका है। डॉ. बी.के. भट्टाचार्य ने उमियम जलाशय में पिंजरा पालन कार्यक्रम के लिए वितीय सहायता के लिए निदेशक महोदय को धन्यवाद दिया। उन्होंने उल्लेख किया कि आईसीएआर-सिफरी द्वारा विकसित पिंजरा पालन प्रौद्योगिकी को कार्यान्वित करने के लिए दोनों आईसीएआर संस्थानों ने मिलकर काम किया है ताकि मध्यम ऊंचाई की परिस्थितियों में पिंजरे की खेती की तकनीकी-आर्थिक व्यवहार्यता का आकलन किया जा सके। उन्होंने जलाशय में किए गए तीन केज कल्चर परीक्षणों के परिणामों के बारे में जानकारी दी। उन्होंने पूर्वोत्तर भारत के विभिन्न हिस्सों में सिफरी द्वारा की जा रही पिंजरा पालन गतिविधियों पर भी प्रकाश डाला। श्री डी. मजॉ ने लगातार तीसरे वर्ष उमियम जलाशय में सफलतापूर्वक पिंजरा पालन को लागू करने के लिए दोनों आईसीएआर संस्थानों को धन्यवाद दिया। री-भोई जिला के मत्स्य अधीक्षक, सुश्री मेदा ए.के ने पिंजरा पालन पर भाग लेने वाले मछुआरों के साथ बातचीत की। उन्होंने राज्य के जलाशयों में पिंजरा पालन की व्यवहार्यता का आकलन करने के लिए दोनों आईसीएआर संस्थानों को उनके प्रयास के लिए धन्यवाद दिया। मेघालय सरकार के सहायक निदेशक (मात्स्यिकी), श्री पॉल तेरियनग ने खुले पानी में मात्स्यिकी के विकास के लिए आईसीएआर-सिफरी का विशेष उल्लेख करते हुए राज्य में मत्स्य पालन के विकास में उनके प्रयास के लिए दोनों आईसीएआर संस्थानों को धन्यवाद दिया। उन्होंने बताया कि विभाग ने वित्त वर्ष 2023-24 से 60% सब्सिडी के साथ राज्य में बड़े पैमाने पर पिंजरा पालन योजनाओं को लागू करने की योजना बनाई है। उन्होंने कार्यक्रम में तकनीकी सहायता प्रदान करने के लिए दोनों आईसीएआर संस्थान से भी अनुरोध किया। उम्रिउह ख्वान गांव के प्रमुख श्री विलियम ल्योंगदोह ने आदिवासी मछुआरों के लाभ के लिए जलाशय में सफल पिंजरा पालन को लागू करने के लिए दोनों आईसीएआर संस्थानों को धन्यवाद दिया और भविष्य में इस गतिविधि को जारी रखने का वादा किया। इंटरैक्टिव सत्र के दौरान, वैज्ञानिकों ने पिंजरा पालन के विभिन्न पहलुओं पर प्रतिभागियों के साथ बातचीत की।



## श्री हेखम डिंगो सिंह, माननीय मत्स्य मंत्री, मणिपुर सरकार ने डुम्बुर जलाशय में "सिफरी पिंजरा पालन स्थल" का दौरा किया



माननीय श्री हेखम डिंगो सिंह, मत्स्य पालन, समाज कल्याण, कौशल, श्रम, रोजगार और उद्यमिता मंत्री, मणिपुर सरकार के साथ-साथ श्री हिसनाम बालकृष्ण सिंह, निदेशक, मत्स्य पालन विभाग, भारत सरकार। मणिपुर सरकार ने 14 दिसंबर 2022 को जलाशय मत्स्य उत्पादन वृद्धि से संबंधित सिफरी, बैरकपुर की गतिविधियों विशेष रूप से जलाशय में किए गए पिंजरे में मत्स्य पालन के प्रयोगको देखने के लिए डुम्बूर जलाशय, त्रिपुरा का दौरा किया। श्री एच. डिंगो सिंह ने मणिपुर राज्य में स्थायी मत्स्य विकास और उत्पादन वृद्धि प्राप्त करने के लिए पेन और केज कल्चर सहित बाड़े की मछली पालन गतिविधियों को अपनाने में अपनी रुचि व्यक्त की। उन्होंने उत्तर-पूर्वी राज्यों, विशेषकर मणिपुर में मत्स्य क्षेत्र के विकास में आईसीएआर-सिफरी के प्रयासों की भी सराहना की। राज्य में अन्तर्स्थलिय खुले जल मत्स्य उत्पादन वृद्धि के लिए CI-FRI प्रौद्योगिकियों को अपनाने का आश्वासन दिया। उन्होंने कहा की आवश्यक पढने पर मत्स्य विकास में राज्य सरकार सीआईएफआरआई से तकनीकी मार्गदर्शन भी लेता रहेगा।

डुम्बूर पूर्वोत्तर भारत के त्रिपुरा के धलाई और गोमती जिलों में स्थित एक मध्यम जलाशय है। पिछले दो दशकों के दौरान जलाशय की औसत मछली उत्पादकता 120 किग्रा/हेक्टेयर/वाई है। वर्तमान में डुम्बूर जलाशय में 880 पिंजरे हैं। आईसीएआर-सिफरी मछली के दोहन के लिए



जलाशय में पिंजरा पालन के लिए प्रशिक्षण और प्रौद्योगिकी सहायता प्रदान करता रहा है। इसके अलावा, संस्थान ने पिछले दो वर्षों के दौरान जलाशय के पिंजरा मछली पकड़ने वालों को 20 टन केजग्रो फीड, 20 नंबर नेट पिंजरों और मछली के बीज प्रदान किए हैं।

## भाकृअनुप-सिफरी ने त्रिपुरा के डुम्बुर जलाशय में 'मछली उत्पादन बढ़ाने के लिए जलाशय में पिंजरा पालन' पर जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन



डुम्बुर पूर्वोत्तर भारत के त्रिपुरा के धलाई और गोमती जिलों में स्थित एक मध्यम जलाशय (3,049 हेक्टेयर) है। जलाशय से औसत मछली उत्पादकता 120 किग्रा/हेक्टेयर/वर्ष (2001-2021) है। कथित तौर पर डुम्बुर जलाशय में 880 पिंजरा प्रतिष्ठान हैं और कुल मिलाकर 1500 से अधिक पिंजरों के लिए मंजूरी डी गयी है। हालांकि, इन पिंजरों का अभी तक उनकी पूरी क्षमता तक उपयोग नहीं किया जा सका है। आईसीएआर-सिफरी जलाशय में पिंजरा पालन के लिए प्रशिक्षण और प्रौद्योगिकी सहयोग प्रदान करता रहा है। इसके अलावा, संस्थान ने 20 टन सीआईएफआरआई केजग्रो फीड, 20 नग उपलब्ध कराया है। 2020-22 के दौरान जलाशय के मछुआरों को पिंजड़े में डालने के लिए शुद्ध पिंजरा और 27000 मत्स्य बीज दिया गया है।

भाकृअनुप-केंद्रीय अन्तर्स्थलीय मात्स्यिकी अनुसंधान संस्थान द्वारा मत्स्य पालन विभाग, भारत सरकार के सहयोग से 'मछली उत्पादन बढ़ाने के लिए जलाशय में पिंजरा पालन' पर दिनांक 15.12.22 को त्रिपुरा के रायश्यवाडी ब्लॉक, धलाई जिले, त्रिपुरा में एक जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया गया था। कार्यक्रम का उद्देश्य जागरूकता पैदा करना और मछुआरों को प्रौद्योगिकी से अधिकतम लाभ अर्जित करने के लिए वैज्ञानिक रूप से पिंजरा पालन करने के लिए प्रेरित करना था। डॉ. वि. के. दास, निदेशक, भाकृअनुप-सिफरी, बैरकपुर और एनईएच परियोजना के





समन्वयक ने जोर देकर कहा कि पिंजरे की खेती एक गहन जलीय कृषि प्रणाली है जहां मछली की वृद्धि मुख्य रूप से फीड इनपुट की गुणवत्ता और मात्रा, स्टॉकिंग घनत्व और पिंजरे के जाल के रखरखाव पर निर्भर है। डॉ. दास कहा कि पिंजरा पालन की आर्थिक व्यवहार्यता में निर्धारित करने में प्रजातियों के चयन की एक महत्वपूर्ण भूमिका है। कार्यक्रम के दौरान उन्होंने 10 मछुआरों को पिंजरे दिये। जागरूकता कार्यक्रम में कुल 45 मछुआरों (4 महिलाओं सहित) ने भाग लिया। संवादात्मक सत्र में श्री हृदय सदन जमातिया, अध्यक्ष, पश्चिम पटिचेरा एडीसी विलेज; डॉ. एस.सी.एस. दास, वरिष्ठ वैज्ञानिक और डॉ. डी.जे. सरकार, वरिष्ठ वैज्ञानिक, आईसीएआर-सिफरी; श्री नंद गोपाल नोआतिया, डीडीएफ (सी एंड डी, नोडल अधिकारी-एनईएच), मत्स्य निदेशालय; श्री मदन त्रिपुरा, एसएफ, गंडचेरा, श्री ए. देबबर्मा, एसएफ जतनबाडी; श्री रंतादीप साहा और टिमोथी संगमा, मत्स्य अधिकारी, गंडचेरा ने सक्रिय भाग लिया। मत्स्य विभाग, त्रिपुरा सरकार के अधिकारियों के साथ आईसीएआर-सिफरी के वैज्ञानिकों और डॉ. दास ने पश्चिम पाटीचेरा एडीसी गांव, रायश्यबाडी ब्लॉक, धलाई जिला, त्रिपुरा में पिंजरा पालन स्थल का दौरा किया और पिंजरा पालन अभ्यास में सुधार के लिए साइट पर सुझाव प्रदान किए।



## मेघालय के री-भोई जिले में जागरूकता-सह-मत्स्य भोजन वितरण कार्यक्रम आयोजित किया



मेघालय के मध्य ऊंचाई वाले क्षेत्र में आदिवासी मछली किसानों के बीच CIFRI-CAGEGROW फीड को लोकप्रिय बनाने के लिए भाकृअनुप-केंद्रीय अंतर्स्थलीय मात्स्यिकी अनुसंधान संस्थान (आईसीएआर-सिफरी) क्षेत्रीय केंद्र, गुवाहाटी ने री-भोई किसान संघ, मेघालय के सहयोग से मेघालय के री-भोई जिले के उमियारोंग गांव में "जागरूकता-सह-मत्स्य चारा वितरण कार्यक्रम" का आयोजन 02/12/22 को किया।



यह कार्यक्रम डॉ. वि. के. दास, निदेशक, सिफरी, और डॉ. बी. के. भट्टाचार्य, केन्द्र प्रमुख, सिफरी अनुसन्धान केन्द्र, गुवाहाटी के समग्र मार्गदर्शन में आयोजित किया गया। इसका आयोजन डॉ. प्रणव दास, वरिष्ठ वैज्ञानिक और डॉ. एस. बोरा, वैज्ञानिक (संगठन सचिव); डॉ. एस. येंगकोकपम और डॉ. डी.के. मीना, वरिष्ठ वैज्ञानिक। री-भोई किसान संगठन के 80 आदिवासी मछली किसानों ने कार्यक्रम में भाग लिया, जिसका नेतृत्व श्री डी. मजौ, अध्यक्ष और श्री के. ब्राइटस्टार, सचिव ने किया। इस कार्यक्रम में स्थानीय मीडिया के प्रतिनिधि भी मौजूद थे।

श्री डी. मजौ ने प्रतिभागियों और गणमान्य व्यक्तियों का स्वागत किया। उन्होंने उमियाम जलाशय में पिंजरा पालन सहित राज्य में मत्स्य पालन के विकास के लिए किए सिफरी के प्रयासों के लिए धन्यवाद दिया। डॉ. प्रणव दास ने उद्घाटन में कार्यक्रम के उद्देश्य के बारे में बताया। उन्होंने बताया कि आईसीएआर-सिफरी ने खुले पानी के



लिए CIFRI-GI केज, CIFRI-HDPE पेन और CIFRI-CAGEGROW फ्लोटिंग फीड का व्यवसायीकरण किया है। तथा CIFRI-CAGEGROW फ्लोटिंग फीड का खुले पानी में पेन में मत्स्य पालन के साथ-साथ तालाब जलीय कृषि में प्रभावी ढंग से उपयोग किया जा सकता है। उन्होंने संस्थान द्वारा पूर्वोत्तर क्षेत्र विशेषकर मेघालय के खुला जल मत्स्यिकी के विकास हेतु विभिन्न गतिविधियों के बारे में बताया। डॉ. एस. येंगकोकपम ने मछली पालन में मछली के भोजन की भूमिका और विभिन्न आहार विधियों के साथ-साथ CIFRI-CAGEGROW फीड

उपयोग के वैज्ञानिक गुणों के बारे में बताया। डॉ. एस. बोरा ने प्रतिभागियों को सिफरी-कैजग्रो फीड के अर्थशास्त्र और क्षेत्र की ओपनवाटर फिशरीज के लिए विकसित अन्य तकनीकों तथा वैज्ञानिक मछली पालन के विभिन्न पहलुओं के बारे में भी बताया। बातचीत के दौरान, प्रतिभागियों ने मत्स्य पालन और जलीय कृषि के विभिन्न पहलुओं पर वैज्ञानिकों के साथ बातचीत की। वैज्ञानिकों ने प्रतिभागियों से उच्च उत्पादन, आय और आजीविका में वृद्धि के लिए मछली पालन के वैज्ञानिक तरीकों को अपनाने का आग्रह किया। उन्होंने लाभार्थियों से CIFRI-CAGEGROW फीड के प्रदर्शन पर प्रतिक्रिया साझा करने का भी आग्रह किया। इस अवसर पर जिले के 16 गांवों से 50 आदिवासी मछुआरा परिवारों को कुल 3500 किलोग्राम सिफरी-कैजग्रो फ्लोटिंग फीड वितरित किया गया। श्री के. ब्राइटस्टार ने रि-भोई किसान संघ के मछुआरों को निरंतर समर्थन देने के लिए आईसीएआर-सिफरी को धन्यवाद दिया और वितरित फीड के उचित उपयोग की निगरानी करने का वादा किया।





## ‘नामामी गंगे’ परियोजना के तहत बालागढ़ में आयोजित रैन्चिंग प्रोग्राम में महिला मछुआरों की भागीदारी : सिफरी की एक पहल



भाकृअनुप- केन्द्रीय अन्तर्स्थलीय मात्स्यकी अनुसंधान संस्थान (सिफरी), बैरकपुर ने गंगा नदी के संरक्षण और पुनःउद्धार के लिए बालागढ़ में ‘नामामी गंगे’ परियोजना के तहत नेशनल रैन्चिंग प्रोग्राम -2022 का आयोजन किया। सिफरी आज तक ‘नामामी गंगे’ परियोजना के तहत 60 लाख से अधिक मछलियों का रैन्चिंग कर चुका है। सिफरी के निदेशक और ‘नामामी गंगे’ परियोजना के प्रधान अन्वेषक, डॉ. बसंत कुमार दास की उपस्थिति में हूगली जिले के बालागढ़ फेरी घाट में रैन्चिंग सह जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। श्रीपुर बालागढ़ मछुआरा सहकारी समिति के सहयोग से रोहू, कतला और मृगल के कुल 1.15 लाख कृत्रिम रूप से प्रजनित मछली जर्मप्लाज्म को बालागढ़ में छोड़ा गया। कोऑपरेटिव सोसाइटी और सिफरी के संयुक्त प्रयास से न केवल देशी मछलियों का संरक्षण होगा बल्कि मछुआरों की आजीविका में भी वृद्धि होगी।

रैन्चिंग के साथ-साथ स्थानीय मछुआरों और सिफरी के बीच हिलसा रैन्चिंग और संरक्षण संबंधित एक बैठक भी आयोजित की गई।

इस कार्यक्रम में, समाज के सभी वर्गों से सक्रिय भागीदारी देखी गई। इसके अलावा, 30 से अधिक महिला मछुआरों ने भी इस कार्यक्रम में भाग लिया और उन्हें गंगा की बेशकीमती मछलियों के संरक्षण के बारे में भी अवगत कराया गया।



## "अन्तर्स्थलीय खुले जल में बेन्थोस की उन्नत पद्धति संबंधी दृष्टिकोण" पर प्रशिक्षण कार्यक्रम



भा.कृ.अनुप-केंद्रीय अन्तर्स्थलीय मात्स्यिकी अनुसंधान संस्थान, बैरकपुर ने 27 से 29 दिसंबर 2022 के दौरान संस्थान के निदेशक डॉ.वि.के.दास के सक्षम मार्गदर्शन में "अन्तर्स्थलीय खुले पानी में बेन्थोस की उन्नत पद्धति दृष्टिकोण" पर तीन दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया। इस प्रशिक्षण कार्यक्रम में पश्चिम बंगाल, केरल, तमिलनाडु से कुल 18 प्रतिभागियों ने भाग लिया जिनमें 11 महिला और 7 पुरुष छात्र और शोध विद्वान थे। यह व्यावहारिक प्रशिक्षण कार्यक्रम मूल रूप से खुले जल निकायों से विभिन्न बेंथिक जीवों के संग्रह, छंटाई और पहचान के लिए आयोजित किया गया था। संस्थान के निदेशक डॉ. वि.के.दास ने कार्यक्रम का उद्घाटन किया और हमारे पारिस्थितिकी तंत्र में बेन्थोस की भूमिका





और बेंथिक समुदाय का अध्ययन करने की आवश्यकता के बारे में प्रशिक्षुओं को बताया। उन्होंने उन्हें इस प्रशिक्षण कार्यक्रम से पर्याप्त ज्ञान प्राप्त करने और अपने भविष्य के करियर में इस ज्ञान का उपयोग करने की भी सलाह दी। तीन दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम के दौरान, जूलॉजिकल सर्वे ऑफ इंडिया, सेंट अल्बर्ट कॉलेज, कोच्चि, कोचीन यूनिवर्सिटी ऑफ साइंस एंड टेक्नोलॉजी और सीआईएफआरआई जैसे विभिन्न प्रतिष्ठित संस्थानों के प्रतिनिधियों को बेन्थोस के संग्रह की विभिन्न पद्धतियों, मॉर्फो टैक्सोनॉमी और मैक्रोबेन्थोस, और मर्डोबेन्थोस की गणना के बारे में जानकारी प्रदान की गई। इसके अलावा, बेंथिक समुदाय की जैव विविधता का अध्ययन करने के लिए एक विशेष व्याख्यान की व्यवस्था की गई थी। प्रशिक्षुओं के लिए पास की हुगली नदी से बेन्थोस के संग्रह पर एक व्यावहारिक सत्र के साथ-साथ नियमित प्रायोगिक कक्षाओं का आयोजन किया गया। इस प्रशिक्षण कार्यक्रम का समन्वय डॉ. प्रणय कुमार परिदा, श्री प्रणव गोगोई, सुश्री टी. निरुपदा चानू और श्रीमती प्रज्ञा ऋतंभरा स्वैन ने किया।



## झारखंड के मैथन और पंचेत जलाशयों के पिंजरा मत्स्य उत्पादकों के बीच पिंजरा मत्स्य पालन पर जागरूकता (किसान गोष्ठी) और भाकृअनुप-सिफरी के ज्यो प्रौद्योगिकी को लोकप्रिय बनाना



भाकृअनुप-केंद्रीय अंतर्स्थलीय मात्स्यिकी अनुसंधान संस्थान (आईसीएआर-सिफरी) बैरकपुर, कोलकाता ने मात्स्यिकी निदेशालय, झारखंड के जिला मत्स्य कार्यालय के सहयोग से गोगना गांव, धनबाद, झारखंड के मैथन बांध के पिंजरों में मछली पालन प्रथाओं की उनकी क्षमता और कौशल को उन्नत करने के लिए 26.12.2022 को एक कार्यक्रम का आयोजन किया। कार्यक्रम की शुरुआत डॉ. डी. के. मीणा, वरिष्ठ वैज्ञानिक, भाकृअनुप-सिफरी के स्वागत भाषण से हुई, जिसके बाद पिंजरा पालन प्रबंधन पर तकनीकी सह संवाद सह तकनीकी सत्र का आयोजन किया





गया। वैज्ञानिक विशेषज्ञों ने पिंजरों में मत्स्य पालन, मत्स्य आहार और पिंजरों में स्वास्थ्य प्रबंधन पर चर्चा की। इस कार्यक्रम में गोगना घाट मत्स्यजीवी सहयोग समिति लिमिटेड के 50 से अधिक मछुआरों, सिफरी की वैज्ञानिक टीम और श्री मुजाहिद अंसारी, जिला मत्स्य अधिकारी, धनबाद ने अपनी टीम के साथ भाग लिया। बातचीत के दौरान, प्रतिभागियों ने मत्स्य पालन और जलीय कृषि के विभिन्न पहलुओं पर वैज्ञानिक टीम के साथ बातचीत की। वैज्ञानिकों ने प्रतिभागियों से उच्च उत्पादन, बेहतर आय और बेहतर आजीविका के लिए वैज्ञानिक पिंजरा पालन प्रथाओं को अपनाने का आग्रह किया। श्री अंसारी ने सभा को झारखंड के पिंजरा पालन और जलाशय मत्स्य पालन के विकास में सिफरी द्वारा निभाई गई भूमिका के बारे में बताया। इसके अलावा, उन्होंने जिला और राज्य में मछुआरों की आजीविका में सुधार के लिए चल रही योजनाओं और परियोजनाओं पर प्रकाश डाला।

इसके अलावा, 27.12.2022 को झारखंड के पंचेत बांध के पिंजरा उत्पादकों के बीच सिफरी केजग्रो प्रौद्योगिकी की जागरूकता सह लोकप्रियता का आयोजन किया गया। ग्रामीण युवा विकास मत्स्यजीवी सहयोग समिति लिमिटेड, सांवलपुर, लखीपुर मत्स्यजीवी सहयोग समिति, लखीपुर, भारत मत्स्यजीवी सहयोग समिति, बेंगडिया, बांद्राबाद समूह के 50 से अधिक पिंजरा और बाड़े के मत्स्य उत्पादक, आईसीएआर-सिफरी की वैज्ञानिक टीम और मत्स्य पर्यवेक्षक, जिला मत्स्य कार्यालय, धनबाद के साथ मत्स्य पालन और जलीय कृषि के विभिन्न पहलुओं पर वैज्ञानिकों के साथ बातचीत की। भाकृअनुप-सिफरी के वैज्ञानिक विशेषज्ञ ने मछुआरों की आय दोगुनी करने के लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए देश के जलाशयों से सतत उत्पादन के लिए कम लागत वाली मछली फीड के विकास और सर्वोत्तम प्रबंधन प्रथाओं की शुरुआत के महत्व पर जोर दिया। दोनों आयोजनों में पिंजरा (मत्स्य) उत्पादकों को पिंजरा पालन प्रबंधन और मछली चारा और आहार प्रबंधन पर पत्रक वितरित किए गए। कार्यक्रम की संकल्पना डॉ. एम. ए. हसन, प्रभारी प्रमुख, एफईएम प्रभाग द्वारा की गई थी और डॉ. वि. के. दास, निदेशक, आईसीएआर-सिफरी, बैरकपुर के समग्र मार्गदर्शन में आयोजित की गई। कार्यक्रम का समन्वय डॉ. डी. के. मीणा, वरिष्ठ वैज्ञानिक, डॉ. राहुल दास और डॉ. राजू बैठा, वैज्ञानिक द्वारा किया गया। कार्यक्रम के आयोजन में सिफरी के तकनीकी सहायक मो. रबुइल एस.के., वरिष्ठ तकनीकी सहायक और श्री राकेश पाल द्वारा सहायता प्रदान की गई।

## मुख्य शोध उपलब्धियां

- जाड़े के महीनों में हीराकुड जलाशय में गोनियालोसा मनमीना प्रजाति की प्रचुरता दर्ज की गई। इस अवधि में इसकी पकड़ 30-60 किग्रा प्रति नाव प्रति दिन देखा गया।
- पश्चिम बंगाल के हुगली जिले के बेलेंडंगा आर्द्रभूमि वेटलैंड की पारिस्थितिक स्थिति, ट्रॉफिक और ऊर्जा प्रवाह पैटर्न का अध्ययन इकोपैथ-मास बैलेंसड मॉडल द्वारा किया गया है। इस मॉडल ने वेटलैंड को एक अपरिपक्व के रूप में पहचाना लेकिन एक बेहतर सिस्टम रिजर्व (ओवरहेड या सिस्टम रिजर्व 55%) था।
- मानसून के बाद, मानसून पूर्व और मानसून के मौसम में खारे पानी की मछली पालन के लिए नटावती-गुरुपुर मुहाने का जल गुणवत्ता सूचकांक (WQI) 66-44 की सीमा में था।
- नवंबर 2022 के दौरान गंगा नदी के प्रयागराज खंड से मछली उतरने का अनुमान 11.64 टन था, जो नवंबर 2021 की तुलना में कुल मछली पकड़ने में 31.21% की वृद्धि दर्शाता है।
- दिसंबर 2022 के दौरान पटना में गंगा नदी से आनुमानित मछली लैंडिंग 1.02 टन था, जो नवंबर 2022 की तुलना में 29.11% की वृद्धि दर्शाता है।

## बैठकें

- संस्थान के निदेशक ने 23वें ओडिशा विज्ञान 'ओ' परिवेश कांग्रेस में सम्मानित अतिथि के रूप में भाग लिया। उड़ीसा पर्यावरण सोसायटी और संबलपुर विश्वविद्यालय, बुर्ला ने संयुक्त रूप से दिनांक 26-27 नवंबर 2022 को 23वें ओडिशा विज्ञान 'ओ' परिवेश कांग्रेस (ओबीपीसी) का आयोजन किया है।
- संस्थान के निदेशक ने दिनांक 12 दिसंबर, 2022 को लखनऊ, उत्तर प्रदेश में आईसीएआर-राष्ट्रीय मत्स्य आनुवंशिक संसाधन ब्यूरो के स्थापना दिवस समारोह में भाग लिया।



सम्मेलन में भाग लिया।

संस्थान के निदेशक और वैज्ञानिकों ने दिनांक 13-16 दिसंबर 2022 के दौरान केंद्रीय कृषि विश्वविद्यालय, लेम्बुचेरा, त्रिपुरा के कॉलेज ऑफ फिशरीज में आयोजित 'रिस्पॉन्सिबल एक्वाकल्चर एंड सस्टेनेबल फिशरीज इंटरैक्शन' 2022 (राशि, 2022) पर अंतर्राष्ट्रीय



- संस्थान के निदेशक और वैज्ञानिकों ने आईसीएसएफ चेन्नई द्वारा आयोजित एसएसएफ दिशानिर्देशों पर प्रशिक्षकों के राष्ट्रीय प्रशिक्षण (टीओटी) कार्यशाला (अंतर्स्थलीय मत्स्य पालन) में भाग लिया और सेवा केंद्र, कोलकाता, पश्चिम बंगाल में दिनांक 22-24 दिसंबर 2022 को आयोजित किया गया।

## अन्य

- संस्थान में 'स्वच्छता पखवाड' दिनांक 16-31 दिसंबर, 2022 के दौरान संस्थान मुख्यालय, बैरकपुर और क्षेत्रीय केंद्रों प्रयागराज, गुवाहाटी, बैंगलोर, वडोदरा, कोच्चि और कोलकाता में दैनिक गतिविधियों के साथ मनाया गया।



- गंगा नदी में कुल 3822 वयस्क हिलसा और 4500 हिलसा मछली के पोंनों को फरक्का के अपस्ट्रीम में रैचिंग किया गया, जिनमें से 31 मछलियों को अभिगमन मार्ग अध्ययन के लिए किया गया।
- विश्व मृदा दिवस 5 दिसंबर 2022 के अवसर पर पश्चिम बंगाल में आठ आर्द्रभूमियों के प्रबंधकों को जल गुणवत्ता और मृदा स्वास्थ्य बनाए रखने तथा किए जाने वाले उपाय दिशानिर्देश के साथ जल और मृदा स्वास्थ्य कार्ड वितरित किए गए।

## प्रशिक्षण कार्यक्रम

- संस्थान ने केन्द्रीय मात्स्यिकी शिक्षा संस्थान के एमएफएससी के छात्रों के लिए "अन्तर्स्थलीय मत्स्य प्रबंधन" पर 15 दिनों का प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किया। दिनांक 06-20 दिसंबर, 2022 के दौरान इस प्रशिक्षण में 6 छात्रों ने भाग लिया।

- संस्थान द्वारा मत्स्य विभाग, भारत सरकार के सहयोग से 'मछली उत्पादन बढ़ाने के लिए जलाशय में पिंजरा पालन' पर जागरूकता कार्यक्रम पर दिनांक 15 दिसंबर 22 को त्रिपुरा के पश्चिम पाटीचेरा एडीसी गांव, रायशबाडी ब्लॉक, धलाई जिला, त्रिपुरा में आयोजित किया गया था। इस कार्यक्रम में कुल 50 प्रतिभागियों (4 महिलाओं सहित) ने भाग लिया।



- संस्थान ने दिनांक 13-16 दिसंबर, 2022 के दौरान COFLA और NESFA के सहयोग से मात्स्यिकी महाविद्यालय, त्रिपुरा द्वारा आयोजित रिस्पॉन्सिबल एक्वाकल्चर एंड सस्टेनेबल फिशरीज इंटरएट (RASHI) पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन में प्रदर्शनी में भाग लिया।

- डॉ सुब्रा रॉय को मात्स्यिकी महाविद्यालय, त्रिपुरा द्वारा आयोजित



रिस्पॉन्सिबल एक्वाकल्चर एंड सस्टेनेबल फिशरीज इंटरएट (RASHI) पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन में श्रेष्ठ युवा वैज्ञानिक

का पुरुष्कार प्राप्त हुआ।

- संस्थान ने मात्स्यिकी महाविद्यालय, ढोली, बिहार के चौथे वर्ष के B.F.Sc छात्रों के लिए एक्सपोजर विजिट का आयोजन किया, जहां 33 छात्रों ने दिनांक 20 दिसंबर, 2022 भाग लिया

- संस्थान ने दिनांक 20 दिसंबर, 2022 को बेथून कॉलेज, कोलकाता के बी.एससी. के प्रथम वर्ष के छात्रों द्वारा आयोजित की प्रदर्शनी का आयोजन किया जिसमें 16 छात्रों ने भाग लिया।

- संस्थान ने दिनांक 21 दिसंबर, 2022 को मात्स्यिकी महाविद्यालय, उदगीर, लातूर, महाराष्ट्र के चौथे वर्ष के B.F.Sc छात्रों के लिए एक्सपोजर विजिट का आयोजन किया, जिसमें 29 को छात्रों ने भाग लिया।

- संस्थान के प्रधान वैज्ञानिक डॉ. विजय कुमार बेहरा एवं विभाग प्रमुख का चयन डीन, मात्स्यिकी कॉलेज, रानी लछमी बाई केन्द्रीय विश्वविद्यालय, झाँसी में हुआ।



- दिनांक 25 नवंबर, 2022 को उप-महानिदेशक (शिक्षा), भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद, नई दिल्ली की ऑनलाइन प्रस्तुति में संस्थान तथा क्षेत्रीय अनुसंधान केंद्रों के सभी वैज्ञानिकों ने भाग लिया।

- दिनांक 02 दिसंबर, 2022 को उप-महानिदेशक (एनआरएम) की ऑनलाइन प्रस्तुति में संस्थान तथा क्षेत्रीय अनुसंधान केंद्रों के सभी वैज्ञानिकों ने भाग लिया।

- दिनांक 05 दिसंबर, 2022 को उप-महानिदेशक (बागवानी) की ऑनलाइन प्रस्तुति में संस्थान तथा क्षेत्रीय अनुसंधान केंद्रों के सभी वैज्ञानिकों ने भाग लिया।

- दिनांक 13 दिसंबर, 2022 को उप-महानिदेशक (मत्स्य विज्ञान) की ऑनलाइन प्रस्तुति में संस्थान तथा क्षेत्रीय अनुसंधान केंद्रों के सभी वैज्ञानिकों ने भाग लिया।

### विविध

- दिनांक 17 दिसंबर 2022 को भारतीय पेटेंट कार्यालय, कोलकाता में "ए रिमोट कंट्रोलड ड्रोन बेस्ड वॉटर सैंपलिंग सिस्टम" नामक एक पेटेंट आवेदन दायर किया गया है। दायर पेटेंट आवेदन संख्या 202231073303 है।

- "सिफरी सर्कुलर केज" नामक एक ट्रेडमार्क पंजीकरण आवेदन 30-11-2022 को भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद के नाम से क्लास 22 के तहत दायर किया गया है। ट्रेडमार्क आवेदन संख्या 5703691 है।

# सिफरी समाचार पत्रों एवं संचार माध्यम में



## त्रिपुरा विवर्तन



Tripura Bhortan • Daily Newspaper • 2nd Year • Issue : 180 • Saturday • 17 December • 2022

### माछेर चारा छाड़ा हल गङ्गाय

बलागड़: प्रायः लुप्त हते बसा माछेर बंशवृद्धि करते ब्यारकपुरेर सिआइएफआरआई(सेन्ट्रल इनस्टीट्यूट)-एर पक्ष थेके मङ्गलवार बलागड़ेर गङ्गाय कुत्रिम भावे प्रजनन करा मुगेल-सह १ लक्ष १५ हजार माछेर चारा छाड़ा हल। 'नमामि गङ्गे' कर्मसूचिते ए दिनेर ओइ उद्योगे उपस्थित छिलेन मत्स्याविज्ञानी मिशेश राम टेक। सिआइएफआरआई-एर निर्देशक बसन्त दास जानान, स्थानीय मत्स्याजीवीदेर गङ्गाय माछ चाब निये सचेतन करा हय। विभिन्न प्रजातिर माछ ओ डलफिनके टिकिये राखा निये आलोचना हय।

## मत्स्य पालन करे स्वनिर्भरशील हओयार जन्य व्यापक उद्योग नियेछे सर्वभारतीय मत्स्य दपुत्र

बिबर्तन प्रतिनिधि, गङ्गाछड़ा, १७ डिसेम्बर।। धलाइ जेलाेर गङ्गाछड़ा महकुमार अस्तगत डुबुर जलाशये मत्स्याधिकारी वा मत्स्या पालन करे स्वनिर्भरशील हओयार

अस्तगत पश्चिम पोताछड़ा आट नम्बर डीहक दशममान विद्यालयेर हल घरे केस कालचारेल -एर उपर एक सचेतनामूलक शिबिर अन्तुष्ठित हय। उक्त शिबिरे योग

किभावे स्वनिर्भरशील हाओया याय तार विशदे आलोचना करेन। उक्त सभाय मत्स्य कर्मकर्तारा जानान डुबुर जलाशये लाइसेंसधारी प्रत्येक मत्स्याजीविके इगुरेण -एर आओताय

## मत्स्य चाषिदेर प्रशिक्षण कर्मसूचि



अनुष्ठाने उपस्थित छिलेन डक्टर एस सि एस दास, डक्टर डि जे सरकार, एन जि नयतिया, गङ्गाछड़ा। फिसारी सुपाव मदन त्रिपुरा सह अन्यान्य। उक्त शिबिरे विभिन्न बन्दा मत्स्या पालकदेर सहज उपाये मत्स्या उगपादन करे किभावे स्वनिर्भरशील हाओया याय तार विशदे आलोचना करेन। उक्त सभाय मत्स्या कर्मकर्तारा जानान डुबुर जलाशये लाइसेंसधारी प्रत्येक मत्स्याजीविके इगुरेण

राष्ट्रीय कठ प्रतिनिधि, गङ्गाछड़ा, १५ डिसेम्बर।। धलाइ जेलाेर गङ्गाछड़ा महकुमार अस्तगत डुबुर जलाशये मत्स्याधिकारी वा मत्स्या पालन करे स्वनिर्भरशील हओयार जना व्यापक उद्योग नियेछे सर्वभारतीय मत्स्या दपुत्र। सारा देशेर बड़ बड़ जलाशय निये रिसार्च करे चलेछेन सेन्ट्रल आइल्युब फिशारिस रिसार्च इनस्टीट्यूट। गङ्गाछड़ा महकुमार अस्तगत डुबुर जलाशये मत्स्या चाषिदेर सुनिर्दिष्ट प्रशिक्षण दिते बृहस्पतिवार गङ्गाछड़ाय छोट्टे आसेन पश्चिमबन्देर ब्यारकपुर

थेके आइ सि ए आर चिफर डिरेक्टर बसन्तकुमार दास। ओइदिन गङ्गाछड़ा महकुमार रइसावाड़ी रुकेर अस्तगत पश्चिम पोताछड़ा आट नम्बर डीहक दशममान विद्यालयेर हल घरे केस कालचारेल -एर उपर एक सचेतनामूलक शिबिर अन्तुष्ठित हय। उक्त शिबिरे योग देने आइ सि ए आर सि आइ एफ आर आइ ब्यारकपुर आगत डिरेक्टर बसन्तकुमार दास। उक्त अनुष्ठाने मुखा अतिथि डिरेक्टर बसन्तकुमार के उन्नरीय पड़िये संवर्धना जानान कर्मकर्तारा। उक्त

आना हयेछे। प्रत्येक मत्स्याजीविके इगुरेण -एर साटिफिकेट प्रदान करा य उक्त अनुष्ठाने। उक्त अनुष्ठानेर थायअतिथि तथा उद्बोधक आइ सि ए आर सिफरि डिरेक्टर बसन्तकुमार तार कुब्ये डुबुर जलाशयेर फिशारियनदेर उद्देश्ये बलेन 'तमान सरकारेर मत्स्या दपुत्र' नापनादेर पाशे रयेछे। समस्त आहाय देओयार जन्य प्रस्तुत मत्स्या श टाका खरच करे एकशे टाका



माछ छाड़ा तछे।

Advertisement for 'युगशङ्खा' (Yugashiksha) featuring a woman's face and text about education and training.

## आइसिएआर ओ सिआइएफआरआई-एर योथ उद्योगे बलागड़े 'नमामि गङ्गे' प्रकल्प

निजसु प्रतिनिधि, ७ डिसेम्बर। आइसिएआर-सेन्ट्रल इनल्युब फिशारिज रिसार्च इनस्टीट्यूट, ब्यारकपुर गङ्गा नदी संरक्षण ओ पुनरुद्धारेर जना बलागड़े 'नमामि गङ्गे' प्रकल्पेर अधीन 'नाशनल रेफ्रिग प्रोग्राम-२०२२' एर आयोजन करे। एखनओ पर्यन्त सिआइएफआरआई एनएमसिजि प्रकल्पेर अधीन ७० लक्षेर ओ रेशि माछ रेफ्रिग करा हयेछे। एरइ धारवाहिकतय ड। बसन्त कुमार दास, डिरेक्टर, सिआइएफआरआई एर पिआइ (एनएमसिजि प्रकल्प) एर उपस्थित छेलि जेलाेर अधीन बलागड़ फेरिघाटे एकटि रेफ्रिग एर सचेतनामूलक अनुष्ठानेर आयोजन करा हय। श्रीपूर बलागड़ मत्स्याजीवी समवाय समिति र सहयोगितय बलागड़े नदीते मोट १.१५ लक्ष



कुत्रिमभावे प्रजनन करा रूइ, कांला ओ मुगेल माछेर जर्म प्राजम छाड़ा हयेछे। सोसाइटी एर सिआइएफआरआई-एर योथ प्रच्छेन देशीय माछ संरक्षणेर पाशापाशि जेलेदेर जीव-जीविका उन्नयने साहाय कराने। रेफ्रियेर पाशापाशि एलाकार इलिश पालन एर संरक्षणेर जना सिआइएफआरआई एर स्थानीय

मत्स्याजीवीदेर मध्ये एक सभाओ अन्तुष्ठित हय। एदिनेर कर्मसूचिते समाजेर सकल स्तरेर मानुषेर सक्रिय अंशग्रहण लक्ष्य करा गेछे। एहाइओ, त्रिश जनेरओ रेशि महिला मत्स्याजीवी एइ अनुष्ठाने अंशग्रहण करेन एर गङ्गा पुनरुज्जीवन एर मूल्यान गाक्षेय माछेर पुनरुद्धारेर र बिषये सचेतन हन।

Advertisement for 'वर्तमान पत्रिका' (Vartman Patrika) featuring a woman's face and text about current events.

## एवर्निगरता की ओर | सिफरी ने तैयार किया कई जलाशयों की मिट्टी और पानी का हेल्थी कार्ड

### राज्य में मछली उत्पादन बढ़ाने का लक्ष्य

सहायक निदेशक, सिफरी, बसन्त कुमार दास, निदेशक, संकलन एवं सम्पादन: संजीव कुमार साहू, प्रवीण मौर्य, गणेश चंद्र, सुनीता प्रसाद एवं सुमेधा दास फोटोग्राफी: सुजीत चौधरी एवं सम्बंधित वैज्ञानिक।

## प्रकाशन मंडल

प्रकाशक: बसन्त कुमार दास, निदेशक, संकलन एवं सम्पादन: संजीव कुमार साहू, प्रवीण मौर्य, गणेश चंद्र, सुनीता प्रसाद एवं सुमेधा दास फोटोग्राफी: सुजीत चौधरी एवं सम्बंधित वैज्ञानिक।

भा.कृ.अनु.प.-केंद्रीय अन्तर्स्थलीय मात्स्यकी अनुसंधान संस्थान, (आईएसओ 9001: 2015 प्रमाणित संगठन), बैरकपुर, कोलकाता, पश्चिम बंगाल 700120, भारत  
संपर्क: +91-33-25921190/91; फैक्स: +91-33-25920388; ई-मेल: director.cifri@icar.gov.in; वेबसाइट: www.cifri.res.in